Professores David e Iole

O Ciclo e as Fungoes Trigonométricas

vamos escolher o sentido anti-horario de percurso sobre a
circunferéncia como sendo positivo para a representacao dos arcos. Isto é, definimos a
medida algébrica de um arco AB no sentido anti-horario desta circunferéncia como sendo
o comprimento deste arco, associado a um sinal positivo se o sentido de A para B for
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Exercicio 1. Represente na circunferéncia ao lado os
pontos correspondentes aos arcos de medidas:

medida de AB = g medida de AC = C%r /‘ -
medida de AD = -3 medida de AE =0 k

medida de AF = 27

Com o que fizemos até agora para cada ntimero x do intervalo [—2m, 27| corresponde
um ponto P, sobre a circunferéncia de tal forma que o arco AP, tenha medida |z| e o
percurso de A para P, seja anti-horario ou horario dependendo do sinal de x.

Como estender esta correspondéncia para nimeros além deste intervalo?

Vamos definir uma funcao que a cada nimero real faz corresponder um ponto P, na
circunferéncia assim: se x é positivo percorremos sobre a circunferéncia no sentido anti-
horario um comprimento igual a x até determinar P,, se x é negativo este percurso é feito
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correspondera a uma infinidade de niimeros reais distintos, como veremos.

Exercicio 2. Quantas voltas serao dadas na circunferéncia para se representar os
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Exercicio 3. Se um ponto K da circunferéncia corresponde ao ntimero 7 a que outros

nameros sao as varias determinacoes do arco AP.

AS FUNCOES TRIGONOMETRICAS

Consideremos um sistema de coordenadas cnia oricem € o centro de nma circunferencia
onsideremos umn sistema de coordenadas cuja origem € o centro de uma clrcunterencia

C de raio 1 e tome A = (1,0) a origem dos arcos sobre C. Para cada numero real x, seja
P, o ponto na circunferéncia C onde a medida do arco AP, é x. Definimos

cosz ¢ o valor da abscissa de P, -

senz ¢ o valor da ordenada de P,

senx
tgr = —— , se cost # 0
COST

7

Observe que para Py = A ¢ possivel definir cos) = 1 e sen0 = 0, e para Pz = (0,1)
temos cos (g) =0 e sen (g) =1.
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Exercicio 5. Calcule ainda os valores de seno e cosseno para r = 7, x = 5 eT= 2.



Aqui queremos chamar a atencao para a vantagem de estarmos medindo os angulos

Y
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em suas aplicagoes, a convencao adotada é medir angulos

unidade. Por isso, no Calculo e

por exemplo, se escolhermos como unidade do sistema de coordenadas 1 centimetro, cada
ponto (z, F'(z)) do gréafico desta funcao tera suas ordenadas expressas em cm.

Exercicio 6. Verifique que, para todo nimero real z, temos: sen’x + cos’z = 1.
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cosr = cos(x + 2km). Isto quer dizer que a fungao cosseno é periddica de periodo 27. A

meama jeualdade vale bara as funcoes seno e tansente? Por aud?
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Exercicio 10. As funcoes seno e cosseno mudam de sinal dependendo do valor de =z,
ou seja, dependendo da posicao do ponto P, em cada um dos quadrantes do sistema de
coordenadas. Além disso, estas funcoes sao crescentes ou decrescentes em cada um dos
quatro quadrantes. Observe estes fatos e complete a tabela a seguir:

P, no 1° P, no 29 P, no 3° P, no 4°
Quadrante | Quadrante | Quadrante | Quadrante
seno positiva e
crescente
cOsseno negativa e
crescente




Exercicio 11. Com base nos resultados obtidos até aqui faca um esbogo dos graficos
das fungoes seno e cosseno.
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em 7. Vamos mostrar que tgx é a medida algébrica
de AT'. Para se convencer disso faca os dois proximos
exercicios:

Exercicio 12. Se o ponto B esta no 19 ou no 32 quadrantes, considere que a medida

de AB é z e a medida de AB’ é x + 7. Use a semelhanca dos triangulos para completar
as igualdades, justificando a validade das mesmas.

tgxr = o — medida de AT
COST
sen(x + . -
tg(x +m) = sen(e + 1) =— = medida de AT

cos(x + )
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Exercicio 15. Considere na circunferéncia trigonométrica orientada do raio 1 dois

pontos P, e P, (onde a é o comprimento do arco AP, e b é o comprimento do arco AB,).
Temos entao as seguintes coordenadas cartesianas para os pontos:

P, = (cosa, sena) P, = (cosb, senb) A= (1,0)
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